



责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail:grbmgz@163.com

省卫计部门动态监测数据显示：

山东 58.5% 流动人口因务工而流动

超八成务工者希望在打工所在地扎根

本报记者 丛民

日前，山东省卫生计生部门完成了一份流动人口2016年动态监测数据分析报告。报告显示，在过去一年中山东省流动人口总体呈现出“定居意愿增高、收入水平提高、服务水平提高”的“三高”特点，从这些方面可以体现出流动人口的就业、医疗、居住环境等在不断完善，流动人口在推动经济发展的同时，自身的利益也越来越多地得到了保障。

据省卫生计生部门相关负责人介绍，此次调查范围覆盖山东16个市、53个县(市、区)、127个街道(乡镇)和307个社区(村)的样本点。实际调查流动人口6000名，涉及流动人口及其居住在本地的家庭成员18576人。

八成流动人口不愿出山东

伴随着山东省各地对流动人口服务均等化的不断推进，流动人口越来越多感受到犹如家乡般的温暖，八成以上的务工者都希望在打工所在地扎根。

统计显示，2016年，有80.8%的流入人口打算在本地长期居住，比2015年高出5.5个百分点，比2014年高出10个百分点，仅有2.8%的人有返乡意愿。并且，以核心家庭流动的流动人口长期居留意愿最强。

地区经济水平成为选择重要标准

从流动范围的地区分布看，东部和中部地区以省内跨市流动为主，占比分别为55.2%和70.5%，西部地区则以市内跨县流动为主，占比为60.3%。同时，东部地区跨省流入人口的比重明显高于中部和西部地区。

从流动范围的城市分布看，跨省流动和省内跨市流动人口分布最多的均在青岛市，分别为29.5%和31.7%。由此看出，东部地区和省会城市的经济水平和社会发展水平较高，吸引了较多的流动人口。

从性别看，男性流动人口因经济型动因而流动的比例明显高于女性，体现在因务工而流动的群体中，流入人口高出女性13.5%，流出人口高出女性10.9%，在15至59岁的流动人口中，58.5%由于务工而流动，经商流动的占28.8%。

收入水平受文化程度影响较大

据统计，男性就业率为95.6%，而女性仅为78.3%。中部地区的就业率最高，为88.1%；其次为东部，为86.6%；西部则最低，为86.1%。

山东省流入人口个人月均收入为4068元，比2015年增加了147元，增长率为4%。其中，男性月均收入为4703元，女性月均收入为3296元。而流出人口个人月均收入为5080元，比流入人口平均收入高出20%。其中，男性为5602元，女性为4337元。明显高出流入人口的比例。

流动人口的月均收入水平受文化程度的影响较大。监测数据结果表明，大专及以上文化程度者最高为4827元。与2014年和2015年相比，未上过学的流动人口收入水平逐年降低，而初中及以上文化程度的流动人口的收入分别高出48%、88%、106%和134%。由此看出，随着流动人口收入水平整体提高，不同文化程度间流动人口的收入差距持续加大。

二胎生育意愿随文化水平提高而增加

统计数据显示，山东省已婚有偶且目前只有一个孩子的流动人口中愿意再生育一个孩子的比例为30.6%，不打算再生育的比例为39.9%，还有近三成流动人口尚未考虑好。

生育意愿受多种因素的影响，以文化程度为例，不同文化程度流动人口的生育意愿选择差异明显。随着文化程度的提高，选择打算生育第二个孩子的比例增加，其中大专及以上流动人口选择生第二个孩子的比例最高，为34.1%。

广州开发区：

外来工通过技能大赛可申请入户指标

本报讯(记者叶小钟 实习生伍萍 通讯员张瑜婧)由广州开发区管委会主办，区劳动和社会保障局、区总工会承办的广州开发区第九届技术能手大赛5月18日落幕。大赛共决出58名各级“技术能手”。广州开发区工会有关负责人告诉《工人日报》记者，该区以外来工为主。非广州市户籍员工，获“技术能手”称号，可申请该区人才引进入户指标(须在现任职企业满两年并符合广州市人才引进的其他基础条件，入户指标总量根据区组织人事部门批复为准，分配时按“技术能手”称号级别顺位审批)。2016年有11名“技术能手”通过技能大赛直接入户开发区。

合肥市庐阳区试点医改新服务

家庭医生进工地 农民工谨慎尝鲜

- 最大的难题是很多农民工不相信自己有健康问题，甚至从心里抵制体检
- 推广者称，只要服务到位，一定会取得农民工信任，目前签约者已逾百人

本报讯(记者陈华)在合肥市庐阳区一处保障房项目工地上，新出现一个家庭医生小分队，从4月12日开始，每周巡诊一次，为农民工提供健康咨询、体检等基本医疗服务。《工人日报》记者采写发现，家庭医生走进建筑工地一个多月来并非一帆风顺。

推进家庭医生签约服务，被称为今年医改的重头戏之一。签约家庭医生不仅可以在平时掌握自己的动态健康状况，在突发疾病时也会享受到便捷的就医服务，并在转诊、用药、医保等方面享受差异化政策。目前，城市居民的家庭医生签约率正逐步提升，但农民工，尤其是建筑工地农民工签约家庭医生的并不多见。

在推广家庭医生过程中，合肥市庐阳区卫计部门发现，建筑工地农民工很多都有健康隐患，而这一群体往往是城市健康医疗服务的薄弱点。庐阳区卫计局副局长陶发俊告诉记者，“很多农民工小病自己扛，最后耽误成大病，没钱治疗。”

“家庭医生签约服务的对象涵盖了包括取得城市暂住证的农民工在内的所有城市居民。”陶发俊说，因此，庐阳区先期在部分施工时间超过一年的建筑工地上试点推行家庭医生签约服务。

不过，推行该项服务并非易事。林店街道是此项试点工作的具体执行者之一。据该街道社区卫生服务中心主任赵其梅介绍，在推行过程中，

他们遇到的最大难题是很多农民工不相信自己有健康问题，有些人甚至从心里抵制体检，医务人员不得不通过发放防暑降温用品等方法“曲线说服”农民工。

一林姓农民工在体检中被诊断为血压偏高，可他怎么也不相信自己身体有毛病。“不少人都被发现有血糖高、血压高的问题，但因为还未影响到日常活动，他们就认为这不是病。”赵其梅说。为此，医生们不得不宣传、多诊疗、反复服务，以取得农民工的信任。

实际操作过程中，签约服务涉及被签约者的医保问题。由于农民工大多使用的是新农合，庐阳区卫计局不得不设计出一套特别的“服务包”，

以便让农民工顺利签约。

据悉，家庭医生为有偿服务，每年20元。农民工一开始不愿付费，但通过多次服务，他们逐渐感兴趣并接受。庐阳区也曾试行家庭医生无偿服务，但无论是普通居民还是农民工，签约率和实际使用率都很低，因此，该区现在力推有偿服务，效果反而更好。

从不愿体检到主动签约，不少农民工的健康观念逐步改变。目前，先行试点的这家300余人的建筑工地上已有100多人主动签约家庭医生。“把该履约的东西履行好，才能最终取得农民工的信任。”对于后续规划，陶发俊表示，关键是服务一定要跟得上，一定要规范。

从不懂、不信，到信赖、喜爱，并邀家人、工友一起加入

一名农民工的 APP 粉丝成长路

农民工专属手机APP“爱异客”推出两年整，粉丝数量已达14.5万人；讨薪、找工作、上大学、参加培训、观看演出……越来越多农民工参与其中

本报记者 刘旭 文/图

5月19日16时50分，农民工张晓芸将一条“爱异客”微信公众号发布的“生日快乐，我两岁啦”链接转发到朋友圈，并配上一段文字：“‘爱异客’APP两周年，做为粉丝我也两周岁了，因为有你的陪伴，我的生活越来越甜，感谢”。

43岁的张晓芸老家在黑龙江庆安县农村，1998年来沈阳打工，一直从事家政服务工作。一年前，她到沈阳娘子军家政服务有限公司，当了一名养老护理员。两年间，张晓芸从一个不知如何下载手机软件的“科技盲”变成每天签到、经常申请福利的资深粉丝，她对新媒体经历了从不懂、不信，到信赖、喜爱，并拉家人、工友一起当粉丝的过程。

不懂、不信： “一个软件能解决啥问题？”

2015年6月，因与雇主有劳务纠纷，被拖欠劳务报酬2400元，张晓芸去沈阳市农民工维权中心维权。事情得到解决后，工作人员推荐她下载沈阳市总工会推出的“爱异客”APP，并告诉她以后在手机上就能申请维权，还有很多福利。张晓芸心想，“怎么可能呢？不亲自跑过来，一个软件能解决啥问题？”但为了感激工作人员帮她讨回薪水，她同意了下载。举着手机站在展板前刷了几次二维码，一弹出“请使用浏览器打开链接”提示，她就不知该如何操作，请教了工作人员后才下载下来。

回忆起两年前第一次看到“爱异客”的心情，张晓芸说，“第一印象并不好，下载挺费劲，使用起来肯定更难。”那时，张晓芸刚买一部智能手机，平时用来打电话、发短信、听歌、玩斗地主，其余的都不会用。女儿帮她下载了微信方便联系，可她还是习惯打电话。下载“爱异客”后，她都没注册登录，便搁置在手机里再也没点开过。

做家政员的张晓芸，平时干活时有听广播的习惯，有一次她听到了这样一段故事，“父亲见到小区入口设了横栏杆，以为要收费，背着土特产一个支撑跳了过去，回头对我说，来城里打工啥都贵，能省点就省点。”张晓芸眼圈红了，想起自己为了女儿打工多年，作为父母，这种情感同身受。广播结尾时，她惊喜地发现这是“爱异客”推出的活动，这之后，她偶尔登录一下，看看有没有什么新鲜事。

让她彻底成为粉丝的是端午节女儿收到的礼

物。2016年，端午节前夕，沈阳工会为了让农民工在老家的父母、妻子、孩子也能吃上粽子，开展了免费为粉丝邮寄粽子活动。她当时想怎么可能有这种好事，抱着试试的态度，填写了申请资料。端午节过后，女儿打来电话，说有枣泥粽、肉粽，很好吃，向同学炫耀了好几天。“没想到活动是真的！太高兴了。”张晓芸说。

沈阳市总工会农民工工作部部长蒋阳告诉记者，《工人日报》记者，沈阳市常住外来务工人员达70余万人，遍布全市13个县(市)区，分散在建筑工地、工厂、宾馆等多个行业和岗位，张晓芸只是其中之一。如此分散的农民工，要想吸引他们活跃在线上，要有一系列人人都能参与的精彩活动，比如猜灯谜赢好礼、看大篷车演出手机抽奖、家书情暖沈城、公益大巴免费回家等，两年开展了大型活动20余项。除此，送演出33场，摇一摇送出手机34部，送出T恤衫、晴雨伞、保温杯共计5000余件。

信赖、喜爱： “五大功能留住了我的人和心”

5月19日19时，点开“爱异客”，张晓芸先签到赚取10积分，积分达到1000分就可以参加免费游沈阳活动，她期待女儿能和她一起玩。点开心理健康服务平台，做了“你适合从事什么样的职业”测试后，她又点开技能培训，看又更新了哪些技能课程。不知不觉中，张晓芸已经在线半小时，俨然一名资深粉丝。

可一年前，她却没这么轻松的心情。2016年7月，张晓芸的婆婆患上了直肠癌。她干了这么多年的家政员，每月最多只能赚到3000元，丈夫王吉福在一家门窗厂当保安，每月工资到手1800元，20岁的女儿在沈阳工业大学读大二，交了手术费后，生活十分拮据。为了赚钱，张晓芸的老乡介绍她去北京当月嫂，她有些心动，然而，“爱异客”的技能培训和岗位提供留住了她的人和心。

“没技能，到北京也赚不到钱，当时正好‘爱异客’搞了养老护理员培训，便报了名。”张晓芸说。培训课堂上，专业的医护人员为她讲解专业知识，指导她如何实际操作，让她视野开阔不少，职业技能提高了一大块。2016年9月，她参加了第二届养老护理员技能大赛，拿到了全市第30名的成绩，还有初级养老护理员证书。她被授予了“沈阳市技术能手”称号，推荐到了现在的沈阳娘子军家政服务有限公司工作。“月薪翻了一倍，雇我干活的雇主也多了起来，



今年的活儿已经排到了冬天。”

蒋阳介绍，为了留住来沈阳打工农民工的人和心，沈阳工会将入会、培训、扶困、文化和服务五大职能搬到了手机里，帮助农民工解决生活中遇到的实际问题。“爱异客”上线后，206名农民工成了手机读书大学的注册学员；171名农民工申请帮扶金20余万元；展示了110名优秀农民工事迹风采；发布了314家企业的用工信息，浏览量5万余次；加入了“爱异客”服务中心工会的农民工达3000余人。

邀请家人、工友： “软件这么好，我帮你下载”

2017年春节后，一个大惊喜送到了张晓芸丈夫王吉福的面前。找工作一直是农民工的第一需求，由于薪水少，王吉福一直想换份工作。春节期间，张晓芸劝他下载“爱异客”，关注岗位提供板块里的更新内容。当天没发现合适岗位，王吉福便让女儿填写了他的自然情况、工作经历、工作意向等信息，加入了“爱异客”人才库。王吉福认为，好工作不好找，哪会有企业主动找农民工。结果3天后，沈阳万隆彩印包

装有限公司真的打来了电话，招聘他为抱夹车司机，月薪3500元。“我们两口子的月薪都翻了番，多亏了‘爱异客’。”张晓芸说。

“你没下载‘爱异客’APP呢，我帮你下载，加入工会，给你免费办会员服务卡，有保险、大病救助，享受城镇职工同样的福利。”如今，张晓芸遇到老乡和工友就推荐下载“爱异客”。女儿开玩笑地说，母亲成了“爱异客”的“托”，张晓芸不否认，软件这么好，当“托”又何妨。

2016年10月，辽中中心敬老院的养老护理员孙红玲被农民工投票评选为沈阳市2016年度“十佳新市民”。这让身为同行的张晓芸十分高兴，一则因为这些榜样是由农民工自己投票选出的。那段时间，她每天都在为身边的工友、老板和为自己服务的工作人员投票、拉票，每天朋友圈刷屏，热闹非凡。据了解，评选活动总投票数达17万票。

蒋阳介绍说，目前，“爱异客”APP粉丝数量已达14.5万人。粉丝量的数字是冰冷的，但后台工作人员的心是热的。做有温度的新媒体，让农民工感到工会的温暖，才有口碑。他们才会主动邀请身边的工友和老乡来加入。”

海南琼中为贫困户定制“傍身之技”



日前，由海南省琼中黎族苗族自治县就业局等主办的挖掘机操作工第三期培训班在该县营根镇举行。培训之后，由镇里免费组织大家报名考试，通过者将由县安监局发放资格认证证书。有了相关证书，村民就可以去周边工地打工或去建筑企业就职，一天至少可以赚200元。

据琼中县就业局局长黄良梅介绍，2017年，琼中计划投入职业技能培训经费321万元。目前，该县已举办了挖掘机培训、中式面点师培训、砌筑、黎锦制作等7个培训班。

本报记者 杨召奎 摄

中华慈善总会 获赠百万元图书

“中慈爱心图书室”遍及14省70多个县市，大量渴望读书的孩子受益

本报讯(记者程莉莉)5月19日，广东善宝商城向中华慈善总会捐赠价值100万元的图书，希望通过“中慈爱心图书室”援助项目帮助到更多渴望读书的孩子们。

为了让更多的孩子沐浴到知识的阳光雨露，2011年3月，中华慈善总会发起设立“中慈爱心图书室”援助项目，旨在汇聚社会力量，向广大缺乏图书的学校配发学生课外读物，为孩子们营造良好的学习环境。项目得到了很多爱心人士，包括港澳台乃至国际爱心人士的热心支持。仅2016年，该项目便向全国各地缺少图书的学校等机构捐赠“中慈爱心图书室”约400个，捐赠图书约148万册，总价值约4000万元。这些以爱心企业和爱心人士名字冠名的“中慈爱心图书室”遍及全国14个省的70多个县市，让包括乡村留守儿童、城镇随迁子女在内的大量孩子受益。

善宝商城还承诺将交易额的固定比例分期捐赠给中华慈善总会，定向用于“中慈爱心图书室”援助项目，实现精准扶贫，并带领商城平台所有参与者在日常交易中参与慈善事业，形成慈善公益新风尚。